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Invenţia se referă la apicultură şi poate fi utilizată pentru stimularea creşterii familiilor de albine. 
Pentru ca familiile de albine să se dezvolte corespunzător şi să fie în stare bună la culesul de salcâm, hrănirile 
proteice de primăvară sunt mai mult decât necesare în condiţiile lipsei de polen din natură. Astfel de hrăniri 
reprezintă o practică apicolă din ce în ce mai des întâlnită, ele fac ca matca să ponteze mai devreme, familia de 
albine să îşi refacă efectivul şi să pornească mult mai rapid dezvoltarea (Eremia N. Apicultura. Chişinău, 2009, p. 
117). 
Este cunoscut un procedeu care prevede administrarea unui supliment nutritiv ce conţine miere, zahăr pudră, lapte 
praf degresat, şrot din germeni de porumb și aminoacizi sintetici [1]. 
Dezavantajul acestei soluții constă în aceea că suplimentul conţine aminoacizi sintetici, iar oxidarea rapidă a 
componenţilor proteici şi lipidici provoacă diaree la albine în timpul primăverii timpurii, totodată suplimentul este 
costisitor. 
Este cunoscut de asemenea un procedeu de stimulare a familiilor de albine, care include hrănirea albinelor cu un 
supliment nutritiv pe bază de sirop care conține făină de soia degresată, lapte praf degresat şi drojdie [2].  
Dezavantajul acestui procedeu constă în aceea că albinele consumă această hrană nesatisfăcător, oxidarea şi dospirea 
hranei provoacă diaree la albine. 
Cea mai apropiată soluţie după esenţa invenţiei propuse este procedeul de stimulare a creșterii familiilor de albine, 
care include hrănirea albinelor cu un amestec de sirop de zahăr de 50% și extract din biomasa cianobacteriei 
Spirulina platensis CNMN-CB-02, în cantitate de 100…150 ml de amestec la o ramă acoperită cu albine, timp de 
trei săptămâni, la fiecare 3 zile, totodată se utilizează extractul din biomasa cianobacteriei dizolvat în concentrație de 
0,1…1,0% de substanță uscată în soluție fiziologică, care se adaugă în cantitate de 5…20 mg de substanță uscată la 
un litru de sirop de zahăr [3].  
Dezavantajul celei mai apropiate soluții constă în conţinutul mic al substanţelor nutritive, imposibilitatea păstrării lui 
îndelungate, precum şi pericolul fermentării zahărului, iar datorită faptului că extractul din biomasa cianobacteriei 
este costisitor, procedeul este puțin accesibil.  
Problema tehnică pe care o soluţionează pezenta invenţie constă în elaborarea unui procedeu de intensificare a 
creșterii familiilor de albine, accesibil și eficient, care ar asigura intensificarea ponderii de ouă a reginei, majorarea 
cantitativă a puietului crescut, iar ca rezultat o productivitate înaltă a albinelor la culesul de salcâm.  
Esența invenției constă în aceea că procedeul de hrănire a familiilor de albine include utilizarea unui amestec care 
conţine zer din lapte de vacă şi zahăr, în raport masic de 1:1, care se administrează primăvara, câte 100…150 ml la o 
ramă acoperită cu albine, o dată la 3 zile, în decurs de 3…4 săptămâni. 
Rezultatul tehnic al invenţiei constă în intensificarea ponderii de ouă a reginei, majorarea cantitativă a puietului de 
albine şi creşterea productivităţii familiilor la culesul mierii de salcâm. 
Rezultatul tehnic obţinut se explică prin faptul că zerul conţine aceleaşi substanţe nutritive pe care le conţine şi 
polenul, de asemenea conţine toate vitaminele grupei B, calciu, potasiu, iod, săruri minerale şi enzime, care sporesc 
capacităţile lucrătoare ale albinelor, activează ponderea reginei, ameliorează hrănirea puietului. Zerul permite de a 
îmbogăți suplimentul cu substanțe biologic active necesare creșterii și dezvoltării puietului de albine, totodată el 
conține puține grăsimi. Datorită prețului mic al acestui subprodus, obținut la prelucrarea laptelui de vaci, 
suplimentul nu este costisitor, este accesibil pentru apicultori, iar invenția contribuie la valorificarea acestui produs 
cu valoare nutritivă ridicată. 
Zerul din lapte de vacă îndulcit cu zahăr se pregăteşte în modul următor: într-un litru de zer cu temperatura de cel 
mult 40ºC se dizolvă zahăr, în care partea masică de zahăr este de 50%. În dependență de densitatea zerului se 
calculează masa de zahăr dizolvată. Într-un litru de zer de 40ºC cu densitatea de 1,025 g/ml, de exemplu, se dizolvă 
975 g de zahăr. Partea masică de zahăr în zerul îndulcit pregătit constituie 50%.  
Exemplu de realizare a invenției 
Primăvara devreme (20-30 martie) se hrănesc 5 familii de albine, conform soluției apropiate, cu sirop de zahăr de 
50% în apă, și conform invenției. Albinele hrănite cu sirop din zahăr și apă constituie lotul martor, cele hrănite 
conform invenției − lotul experimental. Toate familiile se hrănesc timp de 3…4 săptămâni, o dată la 3 zile, cu câte 
100…150 ml de hrană la o ramă acoperită cu albine. Zerul din lapte de vacă îndulcit cu zahăr este bine consumat de 
albine, nu provoacă dospirea hranei şi diaree la albine. 
Rezultatele obţinute sunt incluse în tabel. 
Cantitățile puietului căpăcit şi a mierii extrase, obţinute în urma administrării suplimentului nutritiv 

Varianta 
Puiet căpăcit Mierea extrasă 

Pătrate 
(sute de celule) 

% kg % 

Lotul martor 
 

124,1 100 10,5 100 

Soluția apropiată 
 

129,1 104,0 13,5 129,0 

Lotul experimental 1 142,1 114,5 15,2 144,8 
Lotul experimental 2 140,5 113,2 13,6 129,5 
Lotul experimental 3 141,6 114,1 14,8 140,9 
Lotul experimental 4 140,4 113,1 13,1 124,7 
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Analiza rezultatelor obţinute demonstrează că hrănirea albinelor conform invenției cu zer din lapte de vacă îndulcit 
cu zahăr stimulează creşterea numărului de albine în familii cu 13,1…14,5%, comparativ cu familiile din grupul 
martor, cărora li s-a administrat sirop din zahăr cu apă. 
Totodată, productivitatea familiilor de albine la culesul mierii de salcâm din experiment a crescut cu 24,7…44,8%, 
faţă de varianta martor.  
De asemenea, se constată o creştere medie atât a puietului căpăcit în familiile de albine de la 129,1 pătrate − 
conform soluției apropiate până la 141,1 − conform invenției, cât și a mierii extrase de la 13,5 kg − conform soluției 
apropiate până la 14,17 kg − conform invenției. 
Aşadar, procedeul propus, în comparaţie cu cea mai apropiată soluție, asigură creşterea familiilor de albine 
primăvara şi sporeşte productivitatea lor la culesul mierii de salcâm. 


